



Перестаем любить водку?

В России резко сократилось производство крепкого алкоголя и натуральных вин. Правда — временно. Причиной стала правовая коллизия, противоречие федерального закона о госрегулировании спиртосодержащего производства с требованиями Налогового кодекса.

Новые правила по маркировке алкогольной продукции, взволновавшие общественность, были введены с 1 января. И только в начале февраля закон поправили. Тем не менее за это время ликероводочное производство упало на 14,2%, а вино — на 34,4%.

Свой удар нанесла и Украина, ежегодно поднимая экспортный тариф на водку в 4 раза. Преимущество ее горилки — более простой механизм взыскания с нее акцизов.

По объему резервов — седьмые

Центральный банк России опередил по объему золотовалютных резервов Валютное управление Гонконга и вышел на 7-е место в мире. При сохранении благоприятной конъюнктуры на рынке энергоснабжения до конца текущего года Банк России опередит по объему золотовалютных резервов Резервный банк Индии и приблизится к накоплениям Валютного управления Сингапура.

Согласно прогнозу экспертов Центра экономических исследований Московского государственного университета экономики, информатики, финансов и права, в ближайшей перспективе Банк России выйдет на 5-е место в мире и скорее всего закрепится на этой отметке.

Мировым лидером по объему золотовалютных резервов является Банк Японии, который располагает 840,56 млрд долл. Второе место занимает Народный банк Китая — 609,93 млрд долл., третье — Центральный банк Китая (Тайвань) — 246,63 млрд долларов.

Далее по убыванию объема резервов следуют: Банк Кореи — 202,16 млрд долл., Валютное управление Сингапура — 184,62 млрд долл., Резервный банк Индии — 137,56 млрд долл., Банк России — 134,4 млрд долл., Валютное управление Гонконга — 123,9 млрд долл., Федеральная резервная система США — 86,82 млрд долл., Швейцарский национальный банк — 74,17 млрд долл.

По мнению академика Е. Велихова, одна из острых проблем нашей действительности — невостребованность отечественных разработок в области информационных технологий российской промышленностью.

Признав, что после распада Советского Союза только отрасль связи развивалась по восходящей, академик Ю. Гуляев напомнил, что это развитие шло в основном на зарубежной компонентной базе. С промышленностью средств связи дело в России по-прежнему обстоит плохо.

Доктор экономических наук А. Гринберг подчеркнул, что переход к информационному обществу невозможен без развитого гуманитарного сектора экономики, обеспечивающего восприятие потребностей всех слоев общества.

На гуманитарный аспект проблемы обратил внимание и академик А. Чубарьян. По его словам, весь мир жестко обсуждает опасности для молодого поколения, связанные с доступностью ему любой, в том числе — деструктивной и экстремистской, информации.

Со своей стороны академик Г. Савин предложил комплекс мер, которые, по его мнению, будут способствовать более широкому использованию современных информационных технологий. В их числе — повышение образовательного стандарта для специалистов.

Все эти мнения и предложения были высказаны нашими ведущими учеными в ходе обсуждения доклада «Информационные технологии как основа становления экономики знаний», с которым на Президиуме Российской академии наук выступил министр информационных технологий и связи РФ Леонид Рейман.

Сегодня мы предлагаем изложение этого доклада вниманию наших читателей.

Леонид Рейман,
министр информационных технологий и связи РФ

Нет главного — человека и регионов

В среднесрочной программе развития России, обсуждаемой в правительстве РФ, «нет самого главного — человека и регионов», — считает председатель Совета Федерации Сергей Миронов.

Выступив на совещании, посвященном вопросам поддержки отечественных производителей — речь шла о легкой промышленности — спикер напомнил, что Россия, «только начиная с Садового кольца». В действительности же правительства, по словам С. Миронова, «отсутствуют реальные проблемы человека и территорий».

Только при «реальной государственной промышленной политике» при изменении структуры экономики возможно решить амбициозную задачу по удвоению ВВП, подчеркнул он. Для этого нужна «политическая воля, и государство должно стать полноправным участником экономических процессов».

25%. Численность работающих в отрасли сокращается ежегодно на 13—15%. И, если не принять необходимых поддерживающих мер, легкая промышленность может потерять около 400 тыс. рабочих мест.

Участники совещания отметили, что в среднесрочной программе развития (2005—2008 гг.) России должны быть предусмотрены меры по развитию общегосударственных отраслей. Они также рекомендовали межведомственной комиссии по защитным мерам во внешней торговле и тарифно-таможенной политике «исключить практику снижения таможенных пошлин на импортные товары до вступления России в ВТО».

Л.Ермакова

Социальная ответственность бизнеса

Почетного звания «Российская организация высокой социальной эффективности» по итогам одноименного конкурса за 2004 год удостоены АО «Сургутнефтегаз» и АО «НК «Роснефть».

Результаты проведенных конкурсов показывают, что в российском обществе существует большой интерес к теме социальной ответственности бизнеса», — рассказал замминистра экономического развития и торговли Андрей Шаронов на церемонии награждения победителей, которая прошла в государственном кремлевском дворце.

«Задача конкурса в том, — подчеркнул заместитель министра — чтобы оценить социальную политику предприятий и предпринимателей. И на примере лучших социальных проектов продемонстрировать взаимосвязь социальной и экономической эффективности бизнеса».

Популярность конкурса, по словам А. Шаронова, растет с каждым годом. В 2004 году в нем участвовало уже более 750 российских предприятий. Конкурс проходит по шести номинациям: «Оплата труда и социальные выплаты», «Охрана здоровья и безопасные условия труда», «Природоохранная деятельность», «Развитие персонала», «Развитие социальных программ». А учитывая большое внимание, которое уделяется развитию малого и среднего бизнеса в России, была введена номинация «Малое предприятие высокой социальной эффективности».

По 14 критериям оцениваются социальные программы. А учитываются также номинации, которые уделяются развитию малого и среднего бизнеса в России, была введена номинация «Малое предприятие высокой социальной эффективности».

Средства Стабфонда — на дороги

Министерством транспорта России подготовлен реестр первоочередных инфраструктурных проектов федерального значения, — сообщил руководитель Департамента Минтранса РФ Олег Шахов.

«Мы выделяем основные проекты по развитию дорожной инфраструктуры, реализовывать которые планируем в первую очередь», — заявил он. По его словам, к числу таких приоритетных проектов финансирования относятся: завершение строительства трансконтинентальной магистрали Москва — Владивосток — Камчатка — Чита — Хабаровск; завершение строительства Кольцевой автодороги вокруг Санкт-Петербурга; строительство обходов вокруг городов Нижний Новгород, Новосибирск, Красноярск, Иркутск, Выборг.

Как пояснил О. Шахов, именно на эти проекты в первую очередь будут направлены средства Федеральных целевых и адресно-инвестиционных программ. Кроме того, по словам О. Шахова, сейчас прорабатывается вопрос о привлечении на эти проекты средств Стабилизационного фонда.

Как пояснил директор Федерального дорожного агентства (Росавтодор) Олег Безозеров,

Минтранс выступил с предложением к правительству направить в 2006 году 60 млрд рублей из средств Стабфонда на реализацию проектов развития дорожной инфраструктуры и строительство дорог. По его словам, вероятность того, что правительство поддержит предложение Минтранса, «очень велика».

Ю.Багряшева

Украина идет в обход

Правительство Украины и Польши договорились о сотрудничестве в реализации проекта транспортно-трубопроводной магистрали в Европу через свои страны.

Речь идет об отказе от нынешнего реверса — трубы «Броды — Одесса» в восточном направлении. И переориентации прокачки нефти на Запад по линии Одесса — Броды и далее на польский Гданьск. В этой связи становится неопределенной перспектива поддержки Варшавой предложения Москвы о строительстве другого трубопровода — по польской территории от Белоруссии до Словакии.

Как заявила премьер-министр Украины Юлия Тимошенко на переговорах с премьером Польши Марком Белькой, «на Украине уже ничего не мешает проекту транспортировки нефти через Украину и Польшу в Европу». А глава польского правительства отметил, что программа «Одесса — Броды — Гданьск» очень интересна Польше. И предложит создать рабочую экспертную группу.

После долгих согласований нефтепровод между Одессой и Бродями с сентября 2004 года начал работу в реверсном режиме, транспортируя только российскую нефть на черноморский порт Южный. Для выхода из реверса и прокладки трубы «Одесса — Броды» в европейском направлении в Гданьск через Польшу, по оценкам экспертов, необходимо около 3 лет и 500 млн долларов инвестиций.

Киев надеется, что этот проект позволит не только сократить зависимость Украины от российских энергоснабжателей, но и увеличить приток в бюджет страны нефтедолларов из Европы, в частности из Польши. Ю. Тимошенко уже отметила положительную динамику в расширении товарооборота между Украиной и Польшей: в 2004 году по сравнению с 2003 годом рост составил 25% — до 2,56 млрд долларов.

Впервые категорически за переориентацию работы нефтепровода Броды — Одесса с восточного направления на западный высказался глава МИД Украины Борис Тарасюк. Украина, заявил он, заинтересована в том, чтобы каспийская нефть перегадывалась от терминала под Одессой и нефтепровод был бы продолжен до Гданьска.

«Росагролизинг» требуются 60 млрд руб.

Для увеличения поставок техники селу уставной капитал государственной компании «Росагролизинг» необходимо увеличить в 3 раза, доведя его до 60 млрд рублей, — считает глава думского комитета по аграрным вопросам Геннадий Кулик.

По его словам, средства компании «Росагролизинг» пока позволяют передавать хозяйствам и фермерам в год около 2 тысяч зерноуборочных комбайнов, «что в масштабе России чрезвычайно мало», учитывая, сколько машин ежегодно приходит в негодность. К сожалению, и «коммерческие банки не готовы пока предоставлять «длинные» кредиты селу, поскольку половина хозяйств страны не является экономически устойчивыми».

В этом случае заботу должно проявлять государство, считает Г. Кулик. Оно должно гарантировать поставки в лизинг хотя бы половины тех машин, которые списываются. При уставном капитале в 60 млрд рублей, «Росагролизинг» сможет ежегодно поставлять на село уже 6 тысяч комбайнов, за которые хозяйств

У «Морского старта» — большие планы

Международная корпорация «Морской старт» в свой юбилейный год — в апреле ей исполнится 10 лет — уверенно смотрит в будущее и имеет хорошие перспективы, — сообщил директор программы «Морской старт» в РКК «Энергия» Валерий Алиев.

По его словам, на 2005 году у корпорации запланировано 6 запусков и примерно столько же пусков на будущий год, рассказал российский специалист. В общей же сложности «Морской старт» уже осуществил 15 пусков, из которых только один завершился неудачей.

Объясняя критерии, по которым была выбрана нынешняя точка всех запусков с экватора — с точки зрения долготы — он сказал, что это было сделано исходя прежде всего из многолетних наблюдений за погодой, за океанскими течениями. Безусловно, важным требованием остается и то, чтобы все отделяющиеся элементы ракеты падали в океан вдоль траектории ее полета за пределами экономических зон каких-либо государств и районов интенсивного движения судов.

В перспективе, отметил В. Алиев, освоив перегрузку прямо в море ракет со сборочного командного пункта (СК) на «Одиссей», «Морской старт» сможет выходить на пуск, имея на борту до трех ракет — две на СК и одна на «Одиссее» — с цистерной топливом и разными спутниками. Это позволит увеличить число пусков с нынешнего базового задания в 6 до 8—10 в год.

Пос.-АНДЖЕЛЕС В.Порогев

Рельсы в Корею трудно стыкуются

Российские компании намерены вложить деньги в строительство 45-километровой железной дороги от станции Хасан Приморского края до северокорейского порта Раджин, чтобы использовать последний для перевалки своих грузов, сообщил президент компании «Российские железные дороги» Геннадий Фадеев.

По его словам, небольшая по протяженности стальная магистраль, в случае согласования всех сторон, может быть проложена по российским стандартам (ширина 1520 мм). В районе Раджина при содействии СССР в свое время был построен нефтеперерабатывающий завод. И российские бизнесмены хотели бы теперь использо-

Рельсы в Корею трудно стыкуются

вать его для производства различных видов топлива.

Г. Фадеев не скрыл, что идея соединения Транскорейской магистрали с Транссибом пока достаточно трудно превращается в жизнь. Ранее предполагалось, что контейнерные поезда выйдут свой бег от порта Пусан в Республике Корея, пройдут через КНДР, затем через станцию Хасан, выйдут на Транссиб и пройдут до самой Европы. Но пока эта задача не решена, хотя российские железнодорожники провели фундаментальные исследования стальных магистралей КНДР. И дали северо-корейским коллегам свои предложения об их реконструкции.

Президент РЖД считает, что проблема заключается в сложности организации провоза железнодорожников трех стран. У российских специалистов все происходит на высоком уровне при контактах отдельно с железнодорожниками КНДР, и отдельно — с их коллегами из Южной Кореи. По мнению Г. Фадеева, помочь организовать транскорейскую встречу должны министерства иностранных дел России, КНДР и Республики Корея.

Л.Виноградов
ЮЖНО-САХАЛИНСК

Атомщики уверены в исходе тендеров

Росатом намерен участвовать в тендерах на постройку АЭС в Болгарии, Словакии и в Китае. Порядка 60% этих тендеров мы постараемся выиграть, — заявил глава Росатома Александр Румянцев.

«Даже с небольшой рентабельностью, составляющей всего несколько процентов, мы будем заниматься строительством, поскольку это поднимает ответственную экономику», — подчеркнул А. Румянцев.

Российская компания «Атомстройэкспорт» подала официальную заявку на участие в тендере по строительству энергоблоков для двух атомных электростанций на территории Китая. Как заявил первый вице-президент компании Евгений Решетников, участие России в этом тендере позволяет присутствовать на самом большом рынке энергетики».

Е.Соловьев

Атомщики уверены в исходе тендеров

Российская компания предлагает установить на АЭС в Линяо (южная провинция Гуандун) и Саньцзи (восточная провинция Чжэцзян) реакторные установки типа ВВЭР-1000. Проект, по словам Е. Решетникова, по систематической безопасности является «самым современным в мире». На базе технологий ВВЭР-1000 в настоящее время в мире работает 26 реакторов. Еще пять энергоблоков — два в Китае, два в Индии и один в Франции — находятся в стадии строительства.

ПОДПИСКА 2005
Мы пришли в этот мир, чтобы отстаивать интересы ПРОМЫШЛЕННОСТИ и НАУКИ
Если Вам с нами по пути, выписывайте «Инженерную газету»
Наш индекс в Каталоге «Роспечать» 50052
Подписка через Интернет: www.GAZETY.ru

ПАНОРАМА

КАЛЕНДАРЬ

АПРЕЛЬ

Праздники

- 3 — День геолога.
7 — Всемирный день здоровья.
10 — День войск противовоздушной обороны.
12 — День космонавтики.
22 — Всемирный день Земли.
30 — День пожарной охраны — профессиональный праздник работников Государственной противопожарной службы РФ.

Памятные даты

- 4 — 85 лет назад открылся (1920) Смоленский государственный медицинский институт.
4 — 45 лет назад (1960) основан Кыштымский радиозавод.
13 — 20 лет назад (1985) в Советском Союзе состоялся первый пуск ракеты-носителя «Зенит-2».
17 — 75 лет назад (1930) основан Московский нефтяной институт.
21 — 75 лет назад (1930) основан Харьковский авиационный институт.
22 — 75 лет назад (1930) основан Красноярский аэрокосмический университет.
23 — 75 лет назад (1930) основана Красноярская государственная академия цветных металлов и золота.
24 — 225 лет назад (1780) в Ижевске вступила в строй штицепчатая и крыльная фабрика Праскова Витовой.
25 — 75 лет назад (1930) основан Красноярский государственный университет.

Юбилей

- 4 — 65 лет назад родился (1940) Н.А.Шуаев, российский конструктор корабельной артиллерии, начальник — главный конструктор Конструкторского бюро «Аметист».
5 — 70 лет назад родился (1935) В.И.Евсиков, российский ученый-биолог, директор Института систематики и экологии животных.
6 — 85 лет назад родился (1920) А.И.Савин, российский ученый в области информатики.

Выставки, ярмарки, конференции

- 4 — 7 — в Санкт-Петербурге, в Таврическом дворце, состоится Международный форум «Топливо-энергетический комплекс России: региональные аспекты».
5 — 8 — в Москве, в Центре международной торговли на Красной Пресне, пройдет 9-я Международная выставка и конференция по горному делу.
7 — 9 — в Звездном городе (Московская область) состоится Фестиваль воздухоплавания.

В номере использованы материалы ИТАР-ТАСС

Правда о космонавтике

Неизвестные факты мировой космонавтики раскроет читателям новая книга, вышедшая к 45-летию первого отряда советских космонавтов.

Например, мало кто знает всю правду о единственном в отечественной космонавтике случае посадки на воду — на озере Тенгиз — экипажа «Союза-23» в составе Вячеслава Зудова и Валерия Рождавского.

В планах «АвтоВАЗа»

АО «АвтоВАЗ» совместно с американской корпорацией «Дженерал моторс» разрабатывает новую базовую модель легкового автомобиля.

Вместо парада дадут... поесть

На Украине 9 Мая вместо традиционного парада для ветеранов накроют столы на центральной улице столицы.

Вместо парада дадут... поесть. Как правило, много есть и мало двигается. Типичным, по мнению ученых, кандидатом на ожирение является молодой человек, просиживающий до утра перед телевизором или за компьютером.

Хотите похудеть? Больше спите!

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.

Ограничения на икру

Администрация США решила отказаться от идеи полностью запретить импорт черной икры. Вместо этого от ее поставщиков будут теперь требовать четких гарантий сохранения популяции осетровых.

Динозавры погибли от удара метеорита

Теория, называющая причиной исчезновения динозавров гигантский метеорит, который ударил около 65 млн лет назад в территории нынешней Мексики в районе полуострова Юкатан, кажется, вскоре получит материальное подтверждение.

Великому Кутузову

Памятник Михаилу Илларионовичу Кутузову будет открыт в декабре 2005 года в чешском городе Крженицевице. Этот населенный пункт расположен в Южной Моравии вблизи города Славков.

Памятник Воину-освободителю обновится

Авторы проекта по восстановлению памятника советскому Воину-освободителю в берлинском Трептов-парке готовы принять участие в реставрации и других исторических военных памятников России.

«Кошки» по-русски

Аншлаг российской версии мюзикла Эндрю Ллойда Уэббера «Кошки», идущего в Московском дворце молодежи (МДМ), был обеспечен с самого начала — за месяц до премьеры было продано более 12 тыс. билетов.

Возвращаемся в Антарктиду

Правительство планирует увеличить финансирование работ российских специалистов в Антарктике, выделить до 2010 года 518 млн рублей, сообщил руководитель Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды Александр Бедряцкий.

дници на 27%, или на 104 млн рублей. Все эти средства планируются направить на увеличение численности экспедиции, строительство нового транспорта, воздушных судов, чтобы в итоге «восстановить широту прежнего присутствия в Антарктике».

Вместе с тем, сообщил А.Бедряцкий, правительство намерено усилить контроль за неправительственными мероприятиями в зоне Антарктики. В частности, речь идет о таких акциях, как установление рекордных достижений в туризме.

Только в 2006 году правительство обещает увеличить бюджетное финансирование российской антарктической экспе-

У «Арбатской» — второй выход

У станции «Арбатская» Филевской линии московского метро будет второй выход. Новый вестибюль появится на пересечении старого Арбата с Гоголевским бульваром.

Встреча на Эльбе

Бывший солдат американской армии Игорь Белоусович, принимавший участие в исторической встрече на Эльбе, собирается в Москву на празднование 60-летия Победы.

«Я никогда не забуду день 25 апреля 1945 года», — говорит ветеран, проживающий в пригороде Вашингтона. Будучи русским по крови, И.Белоусович является сто процентным американцем, проживающим в США с двухлетнего возраста.

Дойдя до Эльбы, советские части остановились на берегу реки, рассказывает ветеран. Американские же войска, двинувшись с Запада, встали с другой стороны Эльбы — у ее притока Мюльде.

В течение нескольких дней обе стороны не предпринимали никаких шагов, заняв выжидательную позицию. Это и повину — никто не хотел своими действиями случайно спровоцировать «ардурский огонь» со стороны союзника.

«Как сейчас помню: мы приехали на джипах, а советские войска — на лошадях», — рассказывает И.Белоусович. У него даже сохранились снимки этой первой встречи, поскольку у оказался единственным обладателем фотоаппарата.

Из уличной колонки — горячая вода

Исполнился год, как в Горно-Алтайске наблюдается необычное явление — одна из питьевых грунтовых водоколонк города дает... горячую воду.

де работ в сфере хозяйственной деятельности. По мнению А.Бедряцкого, только научные исследования должны стать единственным основанием присутствия государств в Антарктике.

По словам А.Бедряцкого, в настоящее время к Договору об Антарктике присоединились 33 государства, в том числе и РФ.

Как заявил автор проекта архитектор Кнуд Петерсен, реконструкция 12-метрового советского солдата с немецкой девочкой на руках стала уникальным предприятием — ничего подобного в Германии не делалось.

«Вместе с господином Петерсеном мы гарантируем, что памятник не будет нуждаться в реставрации ближайшие 10 лет», — заверил Х.-П. Дресс.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян.

«Вместе с господином Петерсеном мы гарантируем, что памятник не будет нуждаться в реставрации ближайшие 10 лет», — заверил Х.-П. Дресс.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.

«Кто спит — тот беднее», — так поучал своего годового слугу бедный гасконец Д'Артаньян, приехавший в Париж практически без денег.